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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 10 - 23 ธันวาคม 2568 

สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่ควร
ระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศเย็นในตอน
เช้า มีฝนตกบาง
พ้ืนที่ 

พืชตระกูลแตง 
(เช่น แตงกวา 
แตงร้าน แตงโม 
แตงไทย เมล่อน 
แคนตาลูป ซูกินี 
ฟักทอง ฟัก
เขียว ฟักแม้ว 
ชาโยเต้ มะระ
จีน และบวบ) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. โรคราน้ำค้าง
(เชื้อรา
Pseudoperonos
pora cubensis)

มักพบอาการของโรคบนใบที่อยู่บริเวณด้านล่าง
ของต้นก่อน แล้วขยายลุกลามไปยังใบที่อยู่ด้านบน 
อาการเริ่มแรกบนใบปรากฏแผลฉ่ำน้ำ  แผลจะ
ขยายตามกรอบของเส้นใบย่อย ทำให้เห็นเป็นรูป
เหลี่ยมเล็ก ๆ ต่อมาแผลเปลี่ยนเป็นสีเหลือง ใน
ตอนเช้าที่สภาพอากาศมีความชื้นสูงจะพบเส้นใย
ของเชื้อรา ลักษณะเป็นขุยสีขาวถึงเทาที่แผล
บริเวณด้านใต้ใบ แผลจะขยายติดต่อกันเป็นแผล
ขนาดใหญ่เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลเข้มหรือเทาดำ หาก
อาการรุนแรงจะทำให้ใบเหลืองและแห้งตายทั้งต้น 
พืชที่เป็นโรคจะติดผลน้อย ผลมีขนาดเล็ก คุณภาพ
ของผลจะลดลง หากเป็นโรคในระยะมีผลอ่อน จะ
ทำให้ผลลีบเล็ก และบิดเบี้ยว 

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค
2. ก่อนปลูกควรแช่ เมล็ดพันธุ์ ในน้ำอุ่น อุณหภูมิ
ประมาณ 50 องศาเซลเซียส นาน 20 - 30 นาที หรือ
คลุกเมล็ดด้วยสารเมทาแลกซิล 35% DS อัตรา 7
กรัมต่อเมล็ดพันธุ์ 1 กิโลกรัม
3. ไม่ปลูกระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้มีความชื้นสูง
4. หมั่นกำจัดวัชพืช เพ่ือให้มีการถ่ายเทอากาศใน
แปลงได้ดี
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรคพ่น
ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ
50% WP อัตรา 20 – 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ
แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-เอ็ม 64% + 4% WG อัตรา
50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซมอกซานิล + แมน
โคเซบ 8% + 64% WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20
ลิตร หรือ แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% + 6%
WG อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้ง
ด้านบนใบและใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน
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6. แปลงที่เป็นโรค ควรหลีกเลี่ยงการให้น้ำในตอนเย็น 
7. แปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง หลังจากเก็บ
เกี่ยวผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลายนอกแปลง
ปลูก และไม่ปลูกพืชตระกูลแตงซ้ำ ควรปลูกพืชชนิด
อ่ืนหมุนเวียน 

   2. โรคราแป้ง 
(เชื้อรา Oidium 
sp.) 

พบเชื้อราคล้ายผงแป้งสีขาวเกิดเป็นหย่อม ๆ บน
ใบ มักพบที่ใบส่วนล่างของต้นก่อน ถ้สภาพแวดล้อม
เหมาะสมจะเกิดกระจายทั่วทั้งใบ และลุกลามขึ้นไป
ยังใบส่วนบนของต้น ต่อมาใบค่อย ๆ ซีดเหลือง
และแห้ง หากโรคระบาดรุนแรงจะลุกลามไปยังทุก
ส่วนของพืช ทำให้ต้นแห้งตายในที่สุด ถ้าพืชเป็น
โรคในระยะติดผลอ่อน จะทำให้ผลแกร็น บิดเบี้ยว ผิว
ขรุขระ เป็นตุ่ม หรือแผลที่เปลือก 

1. หมั่นกำจัดวัชพืช เพ่ือให้มีการถ่ายเทอากาศใน
แปลงได้ด ี
2. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรคเริ่ม
ระบาด พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น เตตระโค
นาโซล 4% EW อัตรา 10 - 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิ ตร หรือ ไพราโคลสโตรบิน + ฟลู ซาไพ โรแซด 
33.3%+16.7% SC อัตรา 5 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟลูโอไพแรม + ไตรฟลอกซีสโตรบิน 25% + 25% 
SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนา
โซล + ไตรฟลอกซีสโตรบิน 50% + 25% WG อัตรา 10 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เพนทิโอไพแรด 20% SC 
อัตรา 5 - 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรพิเนบ 
70% WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 5 - 7 วัน 
3. แปลงที่เป็นโรค หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว ควร
เก็บซากพืชไปทำลายนอกแปลงปลูก 
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 พืชตระกูล
กะหล่ำและ
ผักกาด (เช่น 
กะหล่ำปลี 
กะหล่ำดอก 
บรอกโคลี 
คะน้า กวางตุ้ง
ผักกาดขาว 
ผักกาดหอม 
ฯลฯ) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคราน้ำค้าง 
(เชื้อรา 
Peronospora 
parasitica) 

พบโรคได้ในทุกระยะการเจริญเติบโตของพืช มักพบ
อาการของโรคบนใบที่อยู่บริเวณด้านล่างของต้น
ก่อน แล้วขยายลุกลามไปยังใบที่อยู่ด้านบน อาการ
เริ่มแรกจะเห็นบริเวณด้านบนใบมีลักษณะเป็นจุด
หรือปื้นแผลสีเหลือง ในตอนเช้าที่สภาพอากาศมี
ความชื้นสูงจะพบเส้นใยของเชื้อราลักษณะเป็นขุยสี
ขาวถึงเทาตรงแผลบริเวณด้านใต้ใบ ถ้าโรคระบาด
รุนแรงแผลจะลามขยายใหญ่ เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล 
ต่อมาใบจะเหลืองและแห้ง หากเป็นโรคในระยะ
กล้า จะทำให้ต้นกล้าแคระแกร็น หรือตาย 
 
**** ในกะหล่ำดอกและบรอกโคลี หากโรครุนแรง
ก้านดอกจะยืดและดอกอาจจะบิดเบี้ยวเสียรูปทรง 

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค 
2. ก่อนปลูกควรแช่ เมล็ดพันธุ์ ในน้ำอุ่น อุณหภูมิ
ประมาณ 50 องศาเซลเซียส นาน 20 – 30 นาที หรือ
คลุกเมล็ดพันธุ์ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืชเมทาแลก
ซิล 35% DS อัตรา 10 กรัมต่อเมล็ดพันธุ์ 1 กิโลกรัม 
3. ไม่ปลูกพืชระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้ มี
ความชื้นสูง 
4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
อาการของโรค พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น 
ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-เอ็ม 
64% + 4% WG อัตรา 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้งด้านบนใบและใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน 
5. แปลงที่มีการระบาดของโรค หลังจากเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลายนอกแปลงปลูก 
และไม่ปลูกพืชตระกูลกะหล่ำและผักกาดซ้ำ ควร
ปลูกพืชชนิดอื่นหมุนเวียน 
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 มันฝรั่ง ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคใบไหม้  
(เชื้อรา
Phytophthora 
infestans) 

มักพบอาการของโรคที่ใบล่างก่อน โดยด้านบนใบ
พบจุดแผลฉ่ำน้ำสีเขียวหม่นคล้ายถูกน้ำร้อนลวก 
ต่อมาแผลจะขยายใหญ่ ตรงกลางแผลมีลักษณะ
แห้งเป็นสีน้ำตาล ขอบแผลมีลักษณะฉ่ำน้ำสีดำ 
เมื่อพลิกดูด้านใต้ใบบริเวณตรงกันที่ขอบแผลจะ
มองเห็นเป็นละอองน้ำเล็ก ๆ สีขาวใสติดอยู่ แผล
จะลุกลามออกไป ทำให้ใบไหม้แห้งเป็นสีน้ำตาลใน
ที่สุด หากสภาพแวดล้อมเหมาะสม คือ อากาศเย็น
และมีความชื้นสูง หรือในสภาพที่มีหมอกลงจัด โรค
จะลุกลามอย่างรวดเร็วไปยังต้น อ่ืน  ๆ ทำให้
มองเห็นใบไหม้แห้งกระจายเป็นหย่อม ๆ ในแปลง 
อาจพบอาการโรคท่ีส่วนของลำต้นและกิ่งก้าน แผล
มีสีน้ำตาลหรือสีดำ เมื่ออาการรุนแรงลำต้นและกิ่ง
ก้านจะหักพับ และแห้งตายอย่างรวดเร็ว หากโรค
เข้าทำลายที่หัว จะทำให้หัวเน่า 

1. หลีกเลี่ยงการปลูกมันฝรั่งในพ้ืนที่ที่ เคยมีการ
ระบาดของโรคนี้มาก่อน 
2. ไถพลิกดินตากแดด 1 - 2 สัปดาห์ เพ่ือลดปริมาณ
เชื้อโรคในดิน 
3. ใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ไม่มีร่องรอยการติดเชื้อ 
4. ปรับระยะปลูกไม่ให้แน่นเกินไป เพ่ือลดการแพร่
ระบาดของโรค 
5. ไม่ให้น้ำมากเกินไป ควรหลีกเลี่ยงการให้น้ำใน
ตอนเย็น 
6. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบต้นที่
แสดงอาการโรค ควรถอนและนำไปทำลายนอก
แปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น 
ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไซมอกซานิล + ฟามอกซาโดน 30% + 
22.5% WG อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไซมอกซานิล + แมนโคแซบ 8% + 64% WP อัตรา 
50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล-เอ็ม 
+ แมนโคเซบ 4% + 64% WG อัตรา 40 - 50 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรพิเนบ + ไอโพรวาลิคาร์บ 
61.3% + 5.5% WP อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 
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ลิตร หรือ โพรพิเนบ + ฟลูโอพิโคไลด์ 66.7% + 6% 
WP อัตรา 20 - 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่น 
ให้ทั่วทั้งบนใบและใต้ใบ ทุก 5 วัน  ไม่ควรพ่นสาร
ชนิดใดชนิดหนึ่งต่อเนื่องกันเป็นเวลานาน ควรใช้
สลับชนิด เพ่ือป้องกันการดื้อยาของเชื้อราสาเหตุโรค 
7. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลายนอก
แปลง เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาดของโรค 
8. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจากเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้ว ให้ เก็บซากพืช รวมทั้งหัวมันฝรั่งที่
ตกค้ างในแปลง นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
เนื่องจากเป็นแหล่งสะสมของเชื้อสาเหตุโรค 

 ถั่วลันเตา ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคราแป้ง 
(เชื้อรา Oidium 
sp.) 

พบอาการของโรคที่ทุกส่วนของพืช อาการเริ่มแรก
มักพบที่ใบก่อน โดยเฉพาะใบที่อยู่ด้านล่างของต้น 
จะพบเชื้ อราลักษณ ะคล้ ายผงแป้ งสีขาว เกิด
กระจายเป็นหย่อม ๆ ทั้งด้านบนใบและใต้ใบ ถ้า
อาการรุนแรงเชื้อราจะลุกลามทั่ว เห็นต้นถั่วลันเตา
ขาวทั้งต้น ทำให้ใบและส่วนต่าง ๆ บิดเบี้ยวเสีย
รูปทรง ใบจะเหลือง ไหม้ และร่วงก่อนกำหนด ถ้า
เกิดโรคในระยะออกดอก จะทำให้ต้นแคระแกร็น  
ติดฝักน้อย ฝักบิดเบี้ยว หรือฝักและเมล็ดลีบเล็กลง 

1. ไม่ปลูกพืชแน่นเกินไป และหมั่นกำจัดวัชพืช 
เพ่ือให้มีการถ่ายเทของอากาศได้ดี 
2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
อาการของโรคพ่นด้วยสารซัลเฟอร์ 80% WP อัตรา 
30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เฮกซะโคนาโซล 
5% SC อัตรา 20 - 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น
ทุก 5 - 7 วัน 
**** สารซัลเฟอร์ ไม่ควรพ่นในสภาพอากาศร้อน หรือมี
แดดจัด เพราะอาจจะทำให้ใบไหม้ 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่ควร
ระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 สตรอว์เบอร์รี ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคแอนแทรค
โนส (เชื้อรา 
Colletotrichu
mgloeosporio
ides) 

อาการบนก้านใบ และลำต้น พบแผลสีม่วงแดงขนาด
เล็ก ขยายลุกลามไปตามความยาวของก้านใบและ
ลำต้น ต่อมาเปลี่ยนเป็นแผลสีน้ำตาล เนื้อเยื่อ
บริเวณแผลแห้ง ทำให้เกิดรอยคอด หากอาการ
รุนแรง ต้นจะเหี่ยว และตายในที่สุด 
อาการบนไหล พบแผลสีม่วงแดงขนาดเล็ก ขยาย
ลุ กลาม ไปตามความยาวของสาย ไหล  และ
เปลี่ยนเป็นแผลสีน้ำตาลในเวลาต่อมา ทำให้เกิด
รอยคอดของไหลบริเวณท่ีเป็นแผล 
อาการบนผล แผลมีลักษณะฉ่ำน้ำเป็นสีน้ำตาลเข้ม 
เนื้อเยื่อรอบขอบแผลเปลี่ยนเป็นสีซีด แผลยุบตัวลง 
เมื่ออาการรุนแรงมากขึ้นจะขยายใหญ่และทำให้ผล
เน่า ในสภาพที่มีอากาศชื้นอาจพบกลุ่มสปอร์สีส้ม
ของเชื้อราสาเหตุโรคที่บริเวณแผล 

1. ใช้ส่วนขยายพันธุ์จากแหล่งปลูกที่ไม่มีการระบาด
ของโรค และส่วนขยายพันธุ์ที่ไม่มีอาการของโรค 
2. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค 
ตัดส่วนที่เป็นโรคนำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้ว
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืชฟลูโอไพแรม + ไตรฟ
ลอกซีสโตรบิน 25% + 25% SC อัตรา 10 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูโอไพแรม + ทีบูโคนาโซล 
20% + 20% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
พ่นทุก 5 วัน 
3. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจากเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลายนอกแปลงปลูก 

 มะม่วง แทงช่อดอก – 
พัฒนาผล 

1. โรคราแป้ง 
(เชื้อรา Oidium 
mangiferae) 

อาการที่ช่อดอก พบเชื้อรามีลักษณะเป็นผงสีขาวคล้าย
แป้งขึ้นฟูตามก้านช่อดอก ก้านดอกย่อย และดอก 
ดอกมี ลั กษณ ะช้ ำ เป็ น สี น้ ำต าล อ่อน  ต่ อม า
เปลี่ยนเป็นสีดำ แห้งและหลุดร่วง บางครั้งเหลือแต่
ก้าน ช่อดอกมีสีเข้มกว่าปกติ ไม่ติดผล หากติดผล
จะได้ผลที่มีขนาดเล็ก ไม่สมบูรณ์ และหลุดร่วงง่าย 

หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบอาการ
ของโรค พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น เฮกซะ
โคนาโซล 5% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คาร์เบนดาซิม 50% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ เบโนมิล 50% WP อัตรา 6 - 10 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไตรฟลอกซีสโตรบิน 50% 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่ควร
ระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อาการที่ ใบ  เริ่ ม แรก เป็ น จุ ดแผลสี ค่ อนข้ าง 
ซีดเหลือง พบเชื้อรามีลักษณะเป็นผงสีขาวคล้าย
แป้งขึ้นปกคลุมผิวใบ หากอาการรุนแรงแผลจะ
เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลเทา และใบบิดเบี้ยวผิดรูป 

WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ซัลเฟอร์ 
80%  WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ ำ 20  ลิตร หรือ 
ซัลเฟอร์ 80% WP อัตรา 20 - 30 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร ทุก 7 วัน 
 
**** สารซัลเฟอร์ ไม่ควรพ่นในสภาพอากาศร้อน หรือมี
แดดจัด เพราะอาจจะทำให้พืชเกิดอาการไหม้ 

   2. โรคราดำ 
(เชื้อรา 
Capnodium 
sp., Meliola sp.) 

พบคราบราสีดำบนใบ กิ่ง ช่อดอก หรือผล ทำให้
ดอกบานช้า หรือบานผิดปกติ หรือเหี่ยว และหลุด
ร่วง บางครั้งทำให้ไม่ติดผล ถ้าเป็นที่ผลอ่อนอาจทำ
ให้ผลเหี่ยวและหลุดร่วง 

1. พ่นน้ำเปล่าล้างสารเหนียวที่แมลงปากดูดขับถ่าย
ไว้ และคราบราดำ เพ่ือลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรค 
2. เนื่องจากเชื้อราเจริญบนสารเหนียวที่แมลงปากดูด 
เช่น เพลี้ยจักจั่นมะม่วง เพลี้ยหอย และเพลี้ยแป้ง
ขับถ่ายไว้ จึงควรพ่นสารฆ่าแมลง ดังนี้ 
- เพลี้ยจักจั่นมะม่วง ได้แก่ ฟลูไพราดิฟูโรน 20% SL 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 
10% SL อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 5 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไพมีโทรซีน 50% WG อัตรา 
10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ บูโพรเฟซิน 40% SC 
อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลอนิคามิด 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่ควร
ระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

50% WG อัตรา 4 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไทอะมี
ทอกแซม 25% WG อัตรา 2.5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ อะซีทามิพริด 20% SP อัตรา 3 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร  
- เพลี้ยหอย ได้แก่ มาลาไทออน 83% EC อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร  
- เพลี้ยแป้ง ได้แก่ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 
2.5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP 
อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 

   3. เพลี้ยไฟพริก ตัวอ่อนและตัวเต็มวัย ใช้ปากเขี่ยเนื้อเยื่อ และดูด
น้ำเลี้ยงจากเซลล์พืชบริเวณใบอ่อน ยอดอ่อน ตุ่ม
ตาใบ ตุ่ มตาดอก ช่อดอกมะม่วง โดยเฉพาะ
ฐานรองดอก และขั้วผลอ่อน ทำให้เซลล์บริเวณนั้น
ถูกทำลาย กรณีที่ระบาดไม่รุนแรงจะปรากฏแผล
ชัดเจนเป็นวงใกล้ขั้วผลมีสีเทาเงินเกือบดำ หรือผล
บิดเบี้ยว ถ้าทำลายรุนแรงผิวของผลมะม่วงจะเป็นสี
ดำเกือบทั้งหมด ทำให้ผลผลิตมีราคาต่ำลง การ
ทำลายในระยะติดดอกจะทำให้ช่อดอกหงิกงอ ดอก
ร่วงไม่ติดผล หรือทำให้ติดผลน้อย ส่วนอาการที่
ปรากฏบนยอดอ่อนจะทำให้ใบที่แตกใหม่ แคระ

1. ถ้าพบไม่มากให้ตัดส่วนที่แมลงระบาดนำไปทำลาย
นอกแปลงปลูก เพราะเพลี้ยไฟพริกมักอยู่กันเป็นกลุ่ม
บริเวณส่วนยอดอ่อนของพืช 
2. การพ่นสารฆ่าแมลง ควรพ่นระยะติดดอกอย่าง
น้อย 2 ครั้ง คือ ระยะเริ่มแทงช่อดอกและระยะเริ่ม
ติ ดผลขนาดมะเขื อพ วง (ป ระมาณ  0.5 - 1.0 
เซนติเมตร) ถ้าหากปีใดพบเพลี้ยไฟพริกระบาดรุนแรง
ก็จำเป็นต้องพ่นซ้ำในระยะก่อนดอกบาน 
3. สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น สไปนีโทแรม 
12% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คลอร์ฟีนาเพอร์ 10% SC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่ควร
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ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

แกร็น ขอบใบและปลายใบไหม้ ใบอาจร่วงตั้งแต่ 
ยังเล็ก ๆ สำหรับใบที่ขนาดโตแล้ว เพลี้ยไฟพริกมัก
ลงทำลายตามขอบใบทำให้ใบม้วนงอ และปลายใบ
ไหม้ ถ้าเป็นการทำลายที่ยอดจะรุนแรง ทำให้ยอด
แห้งไม่แทงช่อใบ หรือช่อดอก การทำลายที่ตา ช่อ
ดอกบิดเบี้ยว หงิกงอ หรือติดผลน้อย ผลเล็ก ๆ ที่
ถูกเพลี้ยไฟพริกทำลายอาจร่วงหล่นได้ 

20 ลิตร หรือ อะบาเมกติน 1.8% EC อัตรา 50 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นสารแบบหมุนเวียนตาม
กลุ่มกลไกการออกฤทธิ์ โดยใช้รอบการหมุนเวียนทุก 14 
วัน เมื่อพบการระบาด เพ่ือชะลอความต้านทานต่อ
สารฆ่าแมลง 

 ถั่วเขียว ต้นกล้า หนอนแมลงวัน
เจาะต้นถ่ัว 

หนอนเข้าทำลายถั่วเขียวตั้งแต่ระยะต้นกล้า เมื่อ
ตัวหนอนฟักออกมาจากไข่จะชอนไชตามเส้นใบไป
ที่ก้านใบ เพ่ือเข้าไปกัดกินเนื้อเยื่อของลำต้นที่บริเวณ
ไส้กลางลำต้น การเข้าทำลายของหนอนแมลงวัน
เจาะต้นถั่ว ทำให้ผลผลิตถั่วเขียวลดลงมากกว่า 50 
เปอร์เซ็นต ์

คลุก เมล็ดถั่ ว เขี ยวก่อนปลูกด้ วยสารฆ่ าแมลง 
อิมิดาโคลพริด 70% WS อัตรา 2 กรัมต่อเมล็ด 1 
กิโลกรัม หรือ พ่นด้วยสารฆ่าแมลง ไตรอะโซฟอส 
40% EC อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิ
โพรนิล 5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น 2 
ครั้ง ห่างกัน 7 วัน พ่นครั้งแรก เมื่อใบจริงคู่แรกคลี่
เต็มที่ หรือ อายุประมาณ 7 - 10 วันหลังงอก 

 ปาล์มน้ำมัน ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

หนอนหน้าแมว หนอนหน้าแมวจะกัดเข้าทำลายใบปาล์มน้ำมัน 
หนอนวัยเล็กจะกัดกินผิวใบ เมื่อหนอนโตขึ้นจะกัด
กินจนใบขาด ถ้าระบาดรุนแรง ใบจะถูกกัดจน
เหลือแต่ก้านใบ ทำให้ผลผลิตลดลง ต้นชะงักการ
เจริญเติบโต และใช้เวลานานกว่าที่ต้นจะฟ้ืนตัว ถ้า
เกิดการระบาดในแต่ละครั้ง จะใช้เวลาในการกำจัด

1. การใช้วิธีกล 
    1.1 ตัดใบย่อยที่มีหนอนหน้าแมว หรือจับผีเสื้อ 
ซึ่งเกาะนิ่งในเวลากลางวันตามใต้ทางใบปาล์มน้ำมัน 
หรือเก็บดักแด้ตามใบ และซอกโคนทางใบรอบต้นมา
ทำลาย 
    1.2 ใช้กับดักแสงไฟ โดยใช้แสงไฟ black light หรือ 
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นาน เนื่องจากหนอนหน้าแมวมีหลายระยะในเวลา
เดียวกัน เช่น ระยะหนอนและระยะดักแด้ ทำให้ไม่
สามารถกำจัดให้หมดในเวลาเดียวกันได้ 

หลอดนีออนธรรมดา วางบนกะละมังพลาสติก ซึ่ง
บรรจุน้ ำผสมผงซักฟอก ให้หลอดไฟอยู่ เหนือน้ ำ
ประมาณ 5 - 10 เซนติเมตร วางล่อผีเสื้อช่วงเวลา 
18.00 - 19.00 น . ซึ่ งสามารถช่ วยกำจัดการ
ขยายพันธุ์ในรุ่นต่อไปได้ 
2. การใช้ชีววิธี 
    พ่นเชื้อแบคทีเรีย บาซิลลัส ทูริงเยนซิส (Bacillus 
thuringiensis) อัตรา 80 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
ซึ่งเชื้อแบคทีเรียนี้สามารถทำลายกลุ่มหนอนผีเสื้อ
ทำลายปาล์มน้ำมัน และไม่เป็นอันตรายต่อแมลงที่มี
ประโยชน์ 
3. การใช้สารเคมี 
    พ่นสารฆ่าแมลง ฟลูเบนไดอะไมด์  20% WG 
อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิ
โพรล 5.17% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ลูเฟนนูรอน 5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เดลทาเมท
ริน 3% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
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อีโทเฟนพรอกซ์ 20% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร พ่นให้ทั่วเมื่อพบหนอนทำลายเฉลี่ย 20 ตัว
ต่อทางใบ พ่นซ้ำตามความจำเป็น 
4. การใช้วิธีผสมผสาน 
    4.1 การใช้กับดักแสงไฟล่อผีเสื้อในช่วงที่ดักแด้
กำลังออกเป็นผีเสื้อ สลับกับการใช้สารฆ่าแมลงหรือ
เชื้อแบคทีเรีย ในช่วงเป็นหนอนวัยเล็ก 
   4.2 การใช้เชื้อแบคทีเรียสลับกับการใช้สารฆ่า
แมลง 

ฝนตก และฝนตก
หนักบางพ้ืนที่ 
(ภาคใต้) 

ทุเรียน เตรียมต้น  
(การเจริญทางใบ) 

1. โรครากเน่า
และ โคนเน่า 
(เชื้อรา 
Phytophthora 
palmivora) 

อาการที่ราก เริ่มแรกจะเห็นใบที่ปลายกิ่งมีสีซีดไม่
เป็นมันเงา เหี่ยวลู่ลง เมื่ออาการรุนแรงมากขึ้นใบจะ
เหลืองและหลุดร่วง หากขุดดูราก จะพบรากฝอยมี
ลักษณะเปลือกล่อน และเปื่อยยุ่ยเป็นสีน้ำตาล เมื่อ
โรครุนแรงอาการเน่าจะลามไปยังรากแขนงและโคน
ต้น ทำให้ต้นทุเรียนโทรมและยืนต้นตาย 
อาการที่กิ่งและที่ลำต้นหรือโคนต้น ระยะแรกจะ
เห็ นทุ เรียนแสดงอาการใบเหลื องเป็ นบางกิ่ ง 
สังเกตเห็นคล้ายคราบน้ำบนผิวเปลือกของก่ิง หรือ
ต้น ในช่วงเช้าที่มีอากาศชื้นอาจเห็นเป็นหยด
ของเหลวสีน้ำตาลแดงออกมาจากบริเวณแผล และ

1. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำดี ไม่มีน้ำท่วมขัง 
และเมื่อมีน้ำท่วมขังควรรีบระบายออก 
2. ปรับปรุงดิน โดยใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และปรับ
สภาพดินให้มีค่าความเป็นกรด-ด่าง ประมาณ 6.5 
กรณีดินที่ เป็นกรดจัด ให้ใส่ปูนขาวหรือโดโลไมท์ 
อัตรา 100 - 200 กิโลกรัมต่อไร่ 
3. หลีกเลี่ยงการกระทำที่อาจทำให้รากหรือลำต้น
เกิดแผล ซึ่งจะเป็นช่องทางให้เชื้อราสาเหตุโรคเข้า
ทำลายพืชได้ง่ายข้ึน 
4. ต้นทุเรียนที่เป็นโรครุนแรงมาก หรือยืนต้นแห้ง
ตาย ควรขุดออกนำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วราด
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จะค่อย ๆ แห้งไปในช่วงที่มีแดดจัด ทำให้เห็นเป็น
คราบ เมื่ อใช้มีดถากบริ เวณคราบนั้ น  จะพบ
เนื้อเยื่อเปลือกและเนื้อไม้เป็นแผลสีนํ้าตาล ถ้าแผล
ขยายใหญ่ลุกลามจนรอบโคนต้น จะทำให้ทุเรียน
ใบรวงจนหมดต้น และยืนต้นแห้งตาย 
อาการที่ใบ ใบอ่อนแสดงอาการเหี่ยว เหลืองบริเวณ
แผลมีลักษณะฉ่ำน้ำ สีน้ำตาลอ่อน และเปลี่ยนเป็น
สีดำ ตายนึ่งคล้ายน้ำร้อนลวก เส้นใบมีสีน้ำตาลดำ 
เกิดอาการไหม้แห้งคาต้นอย่างรวดเร็วแล้วค่อย ๆ 
ร่วงไป พบมากช่วงฝนตกหนักต่อเนื่องหลายวัน 

ดินในหลุมและบริเวณโดยรอบ ด้วยสารป้องกันกำจัด
โรคพืช ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 30 - 
50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% WP 
อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ทิ้งไว้ระยะหนึ่ง จึง
ปลูกทดแทน 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบส่วนของ
กิ่ง ใบ ดอก และผลที่เป็นโรค ตัดแต่งส่วนที่เป็นโรค 
รวมทั้งเก็บผลเน่าที่ร่วงหล่นไปทำลายนอกแปลงปลูก 
แล้วพ่นด้วยสาร เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 
50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 
80% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ให้ทั่ว
ทรงพุ่ม จำนวน 1 - 2 ครั้ง ทุก 7 - 10 วัน และควร
หยุดพ่นสารก่อนเก็บเกี่ยวผล อย่างน้อย 15 วัน 
6. ไม่นำเครื่องมือตัดแต่งที่ใช้กับต้นเป็นโรคไปใช้ต่อ
กับต้นปกติ และควรทำความสะอาดเครื่องมือก่อน
นำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
7. เมื่อพบต้นที่ ใบเริ่มมีสีซีด ไม่ เป็นมันเงาหรือ
ใบเหลืองหลุดร่วง ใช้สาร ฟอสโฟนิก แอซิด 40% SL 
ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีดยาฉีดเข้าลำ
ต้น อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น และ/หรือราดดินด้วย
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สารฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 30 - 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% WP 
อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
8. เมื่อพบอาการโรคบนกิ่งหรือที่โคนต้น ถากหรือขูด
ผิวเปลือกบริเวณที่เป็นโรคออก แล้วทาแผลด้วยสาร 
ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 70 กรัมต่อ
น้ำ 1 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WG 
อัตรา 90 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% 
WP อัตรา 40 - 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ แมนโค
เซบ + วาลิฟีนาเลท 60% + 6% WG อัตรา 100 
กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ โพรพาโมคาร์บไฮโดรคลอ
ไรด์ + เมทาแลกซิล 10% + 15% WP อัตรา 60 กรัม
ต่อน้ำ 1 ลิตร ทุก 7 วัน จนกว่าแผลจะแห้ง หรือ ใช้
ฟอสโฟนิก แอซิด 40% SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 
ใส่กระบอกฉีดยา ใช้อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น ฉีดเข้า
ลำต้นหรือกิ่งในบริเวณตรงข้ามอาการโรคหรือส่วนที่
เป็นเนื้อไม้ดีใกล้บริเวณท่ีเป็นโรค 
9. หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว ตัดแต่งกิ่งเป็นโรค 
กิ่งแห้ง และตัดขั้วผลที่ค้างอยู่ นำไปทำลายนอก
แปลงปลูก เพ่ือลดการสะสมของเชื้อสาเหตุโรค 
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   2. โรคใบติด  
หรือใบไหม้ 
(เชื้อรา 
Rhizoctonia 
solani) 

มักพบอาการของโรคที่ ใบอ่อนก่อน โดยอาการ
เริ่มแรกพบแผลคล้ายถูกน้ำร้อนลวกบนใบ ต่อมา
แผลขยายตัวและเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล ขนาดและ
รูปร่างไม่แน่นอน จากนั้นลุกลามไปยังใบปกติ
ข้างเคียง ถ้ามีความชื้นสูงเชื้อราสาเหตุโรคจะสร้าง
เส้นใยมีลักษณะคล้ายใยแมงมุมยึดใบให้ติดกัน ใบ
ที่เป็นโรคจะไหม้ แห้ง และหลุดร่วงไปสัมผัสกับใบ
ที่อยู่ด้านล่าง โรคจะลุกลามทำให้ใบไหม้เห็นเป็น
หย่อม ๆ ใบแห้งติดกันเป็นกระจุกแขวนค้างตามก่ิง 
ต่อมาใบจะร่วงจนเหลือแต่กิ่ง และกิ่งแห้งในที่สุด 
ทำให้ต้นเสียรูปทรง 

1. ช่วงการตัดแต่งกิ่ง ตัดแต่งกิ่งให้เหมาะสมและมี
ทรงพุ่มโปร่ง เพ่ือให้ทุเรียนได้รับแสงแดดและอากาศ
ถ่ายเทได้ดี เป็นการลดความชื้น ทำให้สภาพแวดล้อมไม่
เหมาะสมต่อการระบาดของโรค 
2. ในแปลงปลูกที่มีความชื้นสูงและมีการระบาดของ
โรคเป็นประจำ ไม่ควรใส่ปุ๋ยที่มีไนโตรเจนสูง เพ่ือลด
การแตกใบ 
3. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบโรค 
ตัดส่วนที่เป็นโรคและเก็บเศษพืชที่เป็นโรคและใบที่
ร่วงหล่น นำไปทำลายนอกแปลงปลูก และพ่นสาร
ป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 77% 
WP อัตรา 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซี
คลอไรด์ 85% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 65.2% WG 
อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คิวปรัสออกไซด์ 
86.2% WG อัตรา 10 - 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ + คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 
24.6% (14% copper metal) + 22.9% (14% 
copper metal) WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เฮกซะโคนาโซล 5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
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น้ำ 20 ลิตร หรือ เพนทิโอไพแรด 20% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูไตรอะฟอล 12.5% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนา
โซล + ไตรฟลอกซีสโตรบิน 50% + 25% WG อัตรา 10 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 50% WP 
อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 7 วัน โดยพ่นที่ใบ
ให้ทั่วทั้งต้น 

 มะพร้าว มะพร้าวที่ยังไม่ให้
ผลผลิตและ
มะพร้าวที่ให้
ผลผลิตแล้ว 

1. หนอนหัวดำ
มะพร้าว 

ระยะหนอนเท่านั้นเข้าทำลายใบมะพร้าว โดยแทะ
กินผิวใบบริเวณใต้ทางใบจากนั้นจะถักใยนำมูลที่
ถ่ายออกมาผสมกับเส้นใยที่สร้างขึ้น นำมาสร้างเป็น
อุโมงค์คลุมลำตัวยาวตามทางใบบริเวณใต้ทางใบ ตัว
หนอนอาศัยอยู่ภายในอุโมงค์ที่สร้างขึ้นและแทะกิน
ผิวใบ โดยทั่วไปหนอนหัวดำมะพร้าวชอบทำลายใบ
แก่ หากการทำลายรุนแรงจะพบว่า หนอนหัวดำ
มะพร้าวทำลายก้านทางใบ จั่น และผลมะพร้าว ต้น
มะพร้าวที่ถูกหนอนหัวดำมะพร้าวลงทำลายทางใบ
หลาย ๆ ทาง พบว่าหนอนหัวดำมะพร้าวจะถักใยดึง
ใบมะพร้าวมาเรียงติดกันเป็นแพ เมื่อตัวหนอนโต
เต็มที่แล้วจะถักใยหุ้มลำตัวอีกครั้ง และเข้าดักแด้
อยู่ภายในอุโมงค์ ดักแด้มีสีน้ำตาลเข้ม ดักแด้เพศผู้

กรณีที่พบการระบาดปานกลางและระบาดน้อยของ
หนอนหัวดำมะพร้าวในพ้ืนที่ ให้ปฏิบัติตามขั้นตอน
ดังนี้ 
1. ทำการเขตกรรม โดยการตัดทางใบส่วนที่ ถูก
หนอนหัวดำมะพร้าวทำลาย ลงมาย่อยสลาย ฝังกลบ 
หรือจมน้ำทันที เพ่ือกำจัดหนอนหัวดำมะพร้าว ลดจำนวน
ประชากรของหนอนหัวดำมะพร้าวได้ง่ายและเร็ว 
2. ใช้แบคที เรียบาซิลลัส  ทู ริงเจนซีส  Bacillus 
thuringiensis อัตรา 80 - 100 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร พ่นทางใบ 5 ลิตรต่อต้น ทุก ๆ 7 วัน ติดต่อกัน 3 
ครั้ง  
3 . ป ล่ อ ย แ ต น เบี ย น โก นิ โ อ ซั ส  Goniozus 
nephantidis ในช่วงเย็นพลบค่ำ อัตรา 200 ตัวต่อไร่ 
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จะมีขนาดเล็กกว่าดักแด้เพศเมียเล็กน้อย ผีเสื้อหนอน
หัวดำมะพร้าวที่ผสมพันธุ์แล้วจะวางไข่บนเส้นใยที่
สร้างเป็นอุโมงค์ หรือซากใบที่ถูกหนอนหัวดำ
มะพร้าวลงทำลายแล้ว ตัวหนอนเมื่อฟักออกจากไข่
จะอยู่รวมกันเป็นกลุ่ม 1 - 2 วัน ก่อนจะย้ายไปกัด
กินใบมะพร้าว จึงมักพบหนอนหัวดำมะพร้าวหลาย
ขนาดกัดกินอยู่ในใบมะพร้าวใบเดียวกัน หากการ
ทำลายรุนแรงอาจทำให้ต้นมะพร้าวตายได้ 

ทุก 7 วัน ติดต่อกัน 4 ครั้ง หรือปล่อยแตนเบียนบรา
ไคมีเรีย Brachymeria nephantidis (แตนเบียน
ดักแด้หนอนหัวดำมะพร้าว) ในช่วงเย็นพลบค่ำ อัตรา 
120 ตัวต่อไร่ ทุก 7 วัน ติดต่อกัน 4 ครั้ง 
กรณี ที่พบการระบาดรุนแรง  ใช้สารเคมีตาม
คำแนะนำของกรมวิชาการเกษตรอย่างเคร่งครัด 
ต้นที่สูงน้อยกว่า 4 เมตร 
1. การพ่นสารทางใบ 
ใช้สารฟลูเบนไดอะไมด์ 20% WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% SC อัตรา 
20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สปินโนแสด 12% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร (พิษสูงต่อผึ้ง) 
หรือ ลูเฟนนูรอน 5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร (พิษสูง
ต่ อ กุ้ ง ) พ่ น  1 - 2 ค รั้ ง  ให้ ทั่ ว ท ร ง พุ่ ม  จ ะ มี
ประสิทธิภาพป้องกันกำจัดได้ประมาณ 2 สัปดาห์ 
กรณี ที่ มี การปล่อยแตนเบี ยน ให้ พ่นสารเคมีก่อน 
ประมาณ 2 สัปดาห์ ค่อยทำการปล่อยแตนเบียน กรณีที่มี
การเคลื่อนย้ายต้นพันธุ์ เพ่ือป้องกันการแพร่กระจาย
ของหนอนหัวดำมะพร้าวสามารถใช้วิธีการนี้ได้ 
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2. การฉีดสารเคมีเข้าลำต้น  โดยเลือกใช้สารเคมี 2 
ชนิด ได้แก่ 
ต้นมะพร้าวความความสูง 4 - 12 เมตร  
ใช้สาร อีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 5 
มิลลิลิตรต่อต้น หรือ อะบาเมกติน 1.8% EC อัตรา 15 
มิลลิลิตรต่อต้น 
ต้นมะพร้าวท่ีสูงเกิน 12 เมตร  
ใช้สาร อีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อต้น หรือ อะบาเมกติน 1.8% EC อัตรา 
30 มิลลิลิตรต่อต้น ฉีดเข้าที่ลำต้นมะพร้าว โดยใช้ดอก
สว่าน 3 – 4 หุน เจาะรูให้เอียงทำมุม 45 องศา จำนวน 1 
- 2 รู ตำแหน่งของรูอยู่สูงจากพ้ืนดินประมาณ 0.5 - 1 
เมตร หลังใส่สารใช้ดินน้ำมันตัดให้ได้ขนาดประมาณ 
1 ลูกบาศก์นิ้ว อุดตรงรูทันที เพ่ือป้องกันแรงดันที่จะ
ทำให้สารไหลย้อนออกมามีประสิทธิภาพในการ
ป้องกันกำจัดหนอนหัวดำมะพร้าว ได้นาน 90 วัน 
ไม่แนะนำในมะพร้าวความสูงน้อยกว่า 4 เมตร 

   2. แมลงดำ
หนามมะพร้าว 

ทำลายส่วนใบของมะพร้าว โดยทั้งตัวอ่อนและตัว
เต็มวัย อาศัยอยู่ในใบอ่อนที่ยังไม่คลี่ของมะพร้าว 
และแทะกินผิวใบ ใบมะพร้าวที่ถูกทำลายเมื่อใบคลี่

1. วิธีเขตกรรมและวิธีกล ไม่ควรเคลื่อนย้ายต้นพันธุ์
มะพร้าวหรือพืชตระกูลปาล์มมาจากแหล่งที่มีการระบาด 
2. การใช้ชีววิธี การใช้แตนเบียนที่เฉพาะเจาะจงกับแมลง
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กางออกจะมีสีน้ำตาลอ่อน หากใบมะพร้าวถูก
ทำลายติดต่อกันเป็นเวลานานจะทำให้ยอดของ
มะพร้าวมีสีน้ำตาล เมื่อมองไกล ๆ จะเห็นเป็นสี
ขาวโพลน ชาวบ้านเรียก “มะพร้าวหัวหงอก” 

ดำหนาม เช่น แตนเบี ยนอะซี โคเดส ฮิสไพนารัม 
(Asecodes hispinarum) .และ แตนเบียนเตตระสติคัส 
บรอนทิสปี้  (Tetrastichus brontispae) มาเลี้ยงขยาย
เพ่ิมปริมาณ และปล่อยทำลายหนอนแมลงดำหนาม
มะพร้าว 
3. การใช้สารเคมี 
    กรณีมะพร้าวต้นเล็ก ใช้สารอิมิดาโคลพริด 70% WG 
อัตรา 1 กรัม หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 1 
กรัม หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 1 กรัม ละลาย
น้ำ 1 ลิตรต่อต้น ราดบริเวณยอดและรอบคอมะพร้าว 
หรือ การใช้สารคาร์แทปไฮโดรคลอไรด์ 4% GR ใส่ถุงผ้าที่
ดัดแปลงคล้ายถุงชา อัตรา 30 กรัมต่อต้น มีประสิทธิภาพ
ป้องกันกำจัดแมลงดำหนามมะพร้าวได้นานประมาณ 1 
เดือน 

   3. โรคใบจุดสี
เทา (เชื้อรา  
Pestalotiopsi
s palmarum) 

อาการเริ่มแรกเกิดจุดเล็ก ๆ บนใบ ต่อมาขยาย
ใหญ่เป็นแผลสีเทา ขอบแผลสีน้ำตาล มักพบมีสี
เหลืองล้อมรอบ บริเวณแผลพบจุดเล็ก ๆ  สีดำซึ่งเป็น
ส่วนขยายพันธุ์ของเชื้อสาเหตุโรค หากอาการ
รุนแรงแผลจะขยายทำให้ใบไหม้ และใบแห้งตาย 

1. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบโรคตัด
ส่วนที่เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
2. พ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น แมนโคเซบ 80% WP 
อัตรา 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอโรทาโลนิล 75% 
WP อัตรา 10 – 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คาร์เบนดา
ซิม 50% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
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